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تحديد مستوى الدخل الوطني في 
:التوازن   

دراسة بعض انواع ”    
 ” الكينسيةالمضاعفات 

 



 المحاضرة الثانية 
 



   .الدٌنامٌكً المضاعف : ثانٌا 
لا ٌقدم شرحا  بانهللمضاعف السكونً لاحظنا  داراستنامن خلال 

لعملٌة وصول الاقتصاد الى حالة التوازن الجدٌدة تبعا لتغٌر حدث 

فً احدى العناصر المستقلة و انما ٌعتمد على المطابقة الالٌة فً 

، اي الانسجام بٌن للطلب الانتاج بحٌث ٌنسجم المستوى الجدٌد 

 التوابثالطلب الاستهلاكً و الانتاج بشكل الً و سرٌع الى درجة 

و معطٌات كدوق المستهلكٌن و توزٌع الدخول لا تجد امامها 

 سنلجا فاننا، و لتجنب هذه المشكلة الغٌر واقعٌة لتتغٌر الوقت 

الى تحلٌل المضاعف اخذٌن بعٌن الاعتبار العامل الزمنً اي 

 .الدٌنامٌكً المضاعف 
 



فً الحسبان  ٌاخدباعتبار المضاعف السكونً الذي درسناه سابقا لا 

الاستمرارٌة فً الاستثمار و ٌعتبر ان الاستثمار ٌزٌد لمرة واحدة 

، و من البدٌهً انه ادا حدثت زٌادة مستمرة ( t1)الفترة تستقر عند 

،حٌث الدٌنامٌكً سنكون امام حالة المضاعف  فاننافً الاستثمار 

نلاحظ ان الوحدات الاقتصادٌة فً الاقتصاد الكلً لا تظل ساكنة 

بل توجد فواصل زمنٌة بٌن لحظة حصولها على دخولها و لحظة 

 :تكون انفاقها لها اي وجود فترة ابطاء حٌث 
Ct=c’Yt-1 

 



 :ٌلً و لتوضٌح مفهوم المضاعف نفترض ما 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

  مجتمع ٌعانً من البطالة و من طاقة انتاجٌة معطلة

 

الحكومة ترٌد القضاء او على الاقل التخفٌفً من 

البطالة بزٌادة الاستثمار فً قطاع البناء و  حدة

.مثلا الاشغال العمومٌة و الفلاحة   



 :مثلا 
و ان (  م و ن IΔ=10)كانت ، الاستثمار نفترض ان الزٌادة فً 

و ان المٌل الحدي   =Y0 10الدخل فً سنة الاساس م ون 

  (’C = 0,75)  للستهلاك

العاملون فً قطاع البناء و الفلاحة : ( t1 )المرحلة فً 

 :اضافً ٌحصلون على دخل 
Y1=Y0+ ΔI                    Y1-Y0 = Δ I = 10 

الدخل المتحصل علٌه من الرأسمالٌٌن : ( t2)المرحلة فً 

كدخل اضافً سٌوزعون جزء منه على عناصر الانتاج و الجزء 

الاول سٌنفقونه على الاستهلاك و ٌوفرون قسط و ٌؤدي هذا 

كانت نسبة  فاذا، جدٌدة  راسمالٌةالى صنع  الاظافًالانفاق 

   :فان ( 0,75) هً الاستهلاك 
 



C' ΔI = 0.75 (10) = 7,5  م و ن 
Y2 = Y0+ ΔI+ C' ΔI             ΔY= ΔI + C' ΔI  

 م و ن بنفس النسبة  7,5المبلغ : ( T 3)المرحلة فً 

C' (C' ΔI) = C' Δ2 I = (0,75)2 (10)  = 5,625  
 :فانه و هكذا 

ΔY = ΔI+C' ΔI+C' Δ 2I  
ΔY = ΔI+C' ΔI+C' Δ 2I +……+ C' n-1 Δ I  
ΔY = ΔI ( 1+ C'+C'2+….. C' n-1 ) = kdy 

 . الدٌنامٌكًالمضاعف و هً العلاقة التً تحسب 
 



  :لتوضٌح مثال 
 :كان اوجد قٌمة المضاعف الدٌنامٌكً فً المثال السابق اذا 

ΔI = 10 , t= 3 , C' = 0,75 

 :الحل 
ΔY= ΔI (1+c'+c'2) 

و ذلك لان هناك فترة ابطاء بٌن لحظة الحصول على دخل و 

 .انفاقه 
ΔY=10(     1+0,75+(0,75)2     )= 23,1 

ΔY  /Δ I = 23,1 / 10                   Kdy = 2,31 
ΔY = Kdy . Δ I                   Δ Y =2,31 (10)  

 



  
تحدٌد مستوى الدخل الوطنً فً التوازن فً حالة  3.1

حالى ) ( Tx)و ( Tx)و ( G)الحكومً ادخال الانفاق 

  (C+I+Gقطاعات ثلاث 
 الكٌنزي النمودجلقد اقتصر تحلٌلٌنا لحد الان على دراسة 

فقط البسٌط من خلال مفهوم المضاعف البسٌط ذو قطاعٌن 
(C+I ) اكثر دقة فانه لا ٌمكن ان  النمودجو حتى ٌصبح

على النشاط الاقتصادي  التاثٌرتهمل دور الحكومة فً 

، و لهذا لا بد من ادخال قطاع ثالث فً مختلفة بطرق 
، من اجل اظهار دور ( G)الحكومة هو قطاع  النمودج

التوازن فً الاقتصاد الكلً ٌجب ان  النمودجالحكومة فً 
 :التالٌة بعٌن الاعتبار المتغٌرات  تاخد

 



و ٌتمثل هذا المتغٌر : الاول المتغٌر 

اي ما تقوم  ( G )الحكومً فً الانفاق 

من اجل الحصول على  بانفاقهالحكومة 

السلع و الخدمات و الذي ٌجب اضافته 
الاستثمار و ( C)الخاص الى الاستهلاك 

(I )ًفً معادلة الطلب الكل 

 ( D=C+I+G)   
 



و  الظرائب: الثانً المتغٌر 

و  الظرائبو ٌتمثل فً ( Tx)الرسومات 

التً تفرضها الدولة على  الرومومات

دخول الافراد و الوحدات الاقتصادٌة و 

التً تعتبر الاٌرادات للدولة من اجل 

 .نفقاتها تموٌل 
 



التحوٌلات : الثالث المتغٌر 

فً  تتثملو ( Tr)الحكومٌة 

المساعدات التً التً تقدمها 

و المؤسسات و  للافرادالحكومة 

للضرائب تمثل الطرف المعاكس 

(Tx) 



 :ٌلً و هكذا ٌمكننا كتابة علاقة التوازن كما 
Y= D =C+I+G ……….. (6) 

الدخل  على(Tr)و ( Tx)و ( G)من كل  تاثٌرو لتوضٌح الان 

 :لمرحلتٌن الوطنً فً التوازن و ذلك وفقا 

 

 

 

 

 
 
 

و ( G)استقلالٌة نفترض  المرحلة الاولىفً 

(Tx ) و(Tr ) الدخل عن حجم(Y) 

نفترض ان الضرٌبة كدالة  المرحلة الثانٌةو فً 
   (Tx)و ( G)جود للدخل مع و 



(  G)الحكومً  الانقاقنشٌر الى انه مقدار      

ٌتوقف على اعتبارات سٌاسٌة و لا ٌمكن تحدٌد اثر 

، و  ثابثالعوامل الاقتصادٌة على هذا الانفاق بشكل 

لذا ٌمكن اعتباره متغٌرا خارجٌا اي مستقل عن 

 ( .Y)وطنً الدخل 

 :ان اي 

 (G=Ga ) حٌث(Ga ) ًتمثل النفاق الحكوم

 .الدخل المستقل عن 

  :ٌلً و ٌمكن توضٌح ذلك بٌانٌا كما 
 



        
  G 

 
 
 
 
 

                                                                                            G=Ga 
                                                                                    

       0                                         
 

         Y    
 



مستقلة عن الدخل و ذلك لان نسبة ( Tx)الضرائب تعتبر 

، النقصان الضرٌبة لا ترتبط بحجم الدخل سواء فً حالة زٌادة او 

: حٌث فمهما ٌكن الدخل فالضرٌبة لا تتغٌر مع حجم الدخل 

(Tx=Txa ) حٌث(Txa) الدخل تمثل الضرٌبة المستقلة عن. 

 
 

اي ( Y)مستقلة نفترضها ( Tr)للتحوٌلات و كذلك بالنسبة 

(Tr=Tra ) حٌث(Tra ) عن ترمز للتحوٌلات المستقلة(Y. ) 

 

 :ٌلً بٌانٌا ٌمكن توضٌح الحالتٌن السابقتٌن كما  
 



        
  Tr 

 
 
 
 
 

                                                                                            Tr=Tra 
                                                                                    

       0                                         
 

         Y    
 



        
  Tx 

 
 
 
 
 

                                                                                            Tx=Txa 
                                                                                    

       0                                         
 

         Y    
 



  :ٌلً الدخل الوطنً فً التوازن كما  نمودجو بذلك ٌمكن 
 

Y=C+I+G……………..(7) 
C=Ca+c'Yd…………..(8) 

Yd= Y-Txa+Tra ……..(9) 
I=Ia 

G=Ga 
Tx=Txa 
Tr=Tra 

 



و من اجل تحدٌد الدخل الوطنً فً التوازن باستخدام احدى الطرقتٌن  

 :التالٌتٌن 

 .الكلً طرٌقة الطلب الكلً و العرض : الاولى الطرٌقة 
 

 :على فنحصل ( 8)العلاقة فً ( 9)العلاقة نعوض 
C=Ca+c'(Y-Txa+Tra)………..(10) 

  :على فنحصل ( 7)فً ( 10)نعوض 
C=Ca+c'(Y-Txa+Tra)+Ia+Ga 

Y=Ca+c'Y-c'Txa+c'Tra+Ia+Ga 
Y-c'Y=ca-c'Txa+ c'Tra+Ia+Ga 

Y(1-c')= ca-c'Txa+ c'Tra+Ia+Ga 
         Y1 / 1 =  ٭- c' (ca-c'Txa+ c'Tra+Ia+Ga)…..(11) 

 



فً ( ٭Y)التوازن و هً العلاقة التً تحسب الدخل الوطنً فً 

(  G)و ( Tr)و ( Tx)قطاعات حالة اقتصاد مغلق ذو ثلاثة 

 ( .Y)عن مستقلة 
 :ان حٌث 

  

 

 

 

 
 

(c'Txa - ) توضح لنا  مقدار النقصان فً الاستهلاك

   (٭Y)على ذلك  تاثٌرنتٌجة فرض الضرٌبة و بالتالً 

(+ c'Tra ) تبٌن مقدار الزٌادة فً الاستهلاك

   (٭Y)على نتٌجة التحوٌلات مما ٌؤثر اٌجابٌا 



طرٌقة الاستثمار و الانفاق الحكومً و التحوٌلات و :  الثانٌة الطرٌقة 
 .الضرائب الادخار و 

التوازن ذو ثلاثة قطاعات و فً اقتصاد  نمودجاذا ادخلنا فً 
الحكومً و النفاق ( Tr)التحوٌلات و ( Tx)الضرائب مغلق 

(Ga ) ٌكون ، فان شرط التوازن:   

 
D=C+I+G+Tr……….(12) 
Y=C+S+Tx ………..(13) 

D=Y :  C+I+G+Tr=C+S+Tx 
   Ia+Ga+Tra= S+Txa ……….(14) 

Yd= Y+Txa+Tra …….. (15)       و بما ان الدخل المتاح 
S=ca+s'Yd ……..(16)          و دالة الادخار  

 



   :على فنحصل ( 15)فً ( 16)نعوض و 
S=ca+s'(Y+Txa+Tra)……….(17) 
   Ia+Ga+Tra= S+Txa ……….(14) 

   :على فنحصل ( 14)فً ( 17)نعوض 
   Ia+Ga+Tra= ca+s'(Y+Txa+Tra) +Txa 
Ia+Ga+Tra= ca+s'Y+ s'Txa+ s'Tra +Txa 

 
s'Y= ca+ s'Txa- s'Tra +Txa+ Ia+Ga+Tra  

Y1 = ٭ / s' (ca+ s'Txa- s'Tra +Txa+ 
Ia+Ga+Tra)…….(18) 

وهً الطرٌقة الثانٌة لتحدٌد مستوى الدخل الوطنً فً التوازن و 

 ( .٭Y)لحساب هً تعادل تماما من حٌت النتٌجة لطرٌقة الاولى 
 



  :لتوضٌح مثال 
اقتصاد افتراضً لمدة  ضعٌةلو ان المعلومات التالٌى تمثل و 

 :معٌنة 
 C=30+0,6Ydدالة الاستهلاك 

 I=100الاستثمار    م و ن 
 G=60الانفاق الحكومً م و ن  

 Tx = 50الضرائب م و ن  
  Tr =10م و ن  : التحوٌلات 

 

 .بطرقتٌن حساب الدخل الوطنً فً التوازن : المطلوب 
 



  :الحل 
 :الكلً بطرٌقة الطلب و العرض : اولا 

 :هً بما ان معادلة التوازن 
Y1 / 1 =  ٭- c' (ca-c'Txa+ c'Tra+Ia+Ga) 

و (  ٭Y: )ان بالتعوٌض فً العلاقة الاخٌرة بالقٌم المعطاة نجد 

 م و ن  425: هو 

 :الثانٌة بالطرقة : ثانٌا 
Y1 = ٭ / s' (ca+ s'Txa- s'Tra +Txa+ Ia+Ga+Tra) 

  
  :تساوي ( ٭Y)على بالتعوٌض نحصل 

 .الاولى و هً نفس النتٌجة كما بالطرٌقة ( ن م و  425)



،كٌف السابقة ، فً ظل العلاقة المطروح و ٌبقى السؤال 

تستطٌع الحكومة او الدولة تامٌن الاٌرادات او المهام التً 

تقع على عاتقها فً حالة كون الاستثمار مستقل على حجم 
 الدخل ؟

، ٌمكن للدولة نقول ٌمكن ان  التساءلعلى هذا  للاجابة

على مستوى  التاثٌرتامٌن المهام التً تقع على عاتقها و 
احدى السٌاسات  باتباع(  Y)الوطنً الناتج او الدخل 

 : الثالٌةالثلاثة 
 



تتمثل فً تعدٌل او تغٌٌر النفقات : الاولى السٌاسة 

)  ثابثا( Tx)الضرائب مع ابقاء حجم ( G)الحكومٌة 

   (الحكومً مضاعف الانفاق 
 

و ( G)ال العمل على تغٌٌر : الثالثة السٌاسة 

(Tx ) معا.    
 

الضرائب و هً القٌام بتغٌٌر : الثانٌة السٌاسة 

(Tx ) ابقاء مع(G )(الضرائب مضاعف )  ثابث 
 


